

## A ȘAPTEA ARTĂ LA SATE

Sint astăzi în satele noastre o mulțime de profesii noi, numeroase meserii atât de strins legate de epoca în care trăim, încât invocarea amintirilor din trecut nu oferă un termen de comparație. Tractoristul, șoferul de autocamion, combinerul, brigadierul de cîmp, profesorul cu diplomă universitară, mecanicul de la aspersoare și de la stația de pompă, stomatologul, operatorul de film, iată numai câteva profesii noi exercitate la țară.

Dar să ne oprim numai la cea din urmă citată, la meseria operatorului de film. Cam de trei ori pe săptămână — în unele sate chiar și mai des — au loc în sălile căminelor culturale programe de film, pretutindeni după tipicul îndătinat la oraș: cu bilet de intrare și cu ore precise de începerea filmului. În unele comune mai mari, cum ar fi la Lovrin, găsești chiar și cinemascop. Un film pe care l-ai pierdut în București, poți să-l vizionezi la Negrești, în Maramureș. Operatorul de film a devenit, de mulți ani încoace, un personaj prestigios în viața culturală a satului. Îl vezi la gară așteptînd să-i vină cu vagonul poștal un film nou, îl vezi transportînd în portbagajul motocicletei sau bicicletei casetele metalice în care stau rolele cu cei doi kilometri de celuloid și cu mica lor comoră de imagini epice și tot pe el îl vezi desenînd afișul care anunță noul film.

Masiva răspîndire a cinematografeilor la sate, adăugată în ultima vreme și de acoperirea unor mari regiuni din spațiul țării de către rețeaua noastră de televiziune au creat condițiile materiale concrete pentru desfășurarea unei manifestări de amploare, aceea a Festivalului filmului la sate. Acest festival al celei de-a șaptea artă, în mediul rural a devenit tradițional, bucurîndu-se de un mare interes din partea milioane de spectatori și iubitori ai filmului care locuiesc la țară.

Producția națională de filme înregistrează, an de an, succese crescînde și de prestigiu atât în ce privește calitatea artistică a filmelor, cît și în ceea ce privește numărul lor. Filme ca *Setea*, după un scenariu de Titus Popovici, *Comoara*

din *Vadul vechi*, după scenariul lui V. Em. Galan, inspirate din istoria contemporană a satului nostru, cunosc un succes binemeritat, fiind întimpinate cu simpatie de către milioane de spectatori.

Numeroși alți scriitori talentați, cum sînt Francisc Munteanu, D. R. Popescu, Fănuș Neagu, N. Velea, Petre Sălcudeanu, au dat o serie de scenarii valoroase, după care s-au turnat filme ca: *Cer fără gratii*, *Un suris în plină vară*, *Lumină de iulie*, etc.

În afară de filmele artistice de lung metraj, spectatorii au posibilitatea să vizioneze filmele de scurt metraj, așa numitele documentare. Realizate de către studioul *Al. Sahia*, pe diverse teme și subiecte, de mare interes pentru popularizarea realizărilor regimului nostru democratic, pentru răspîndirea celor mai noi cuceriri în domeniul științei și agrotehnicii, aceste filme documentare au un pronunțat rol educativ. Fie că e vorba de cultura porumbului dublu hibrid, fie că e vorba de îngrășămintele chimice și minerale, sau de creșterea rațională a animalelor și păsărilor, astfel de filme vin să îmbogățească cunoștințele țăranilor colectivști și să-i înarmeze și mai temeinic pentru munca lor spornică de fiecare zi.

Filmul este un adaos modern al școlii și cunoștințele căpătate la cursurile cercurilor agrozootehnice devin și mai familiare și mai eficiente prin vizionarea filmelor documentare și științifice, inspirate din temele agriculturii moderne, socialiste. Propagandist al noului, cînd e vorba de filmul documentar-științific, educator în sensul etic și artistic, cînd e vorba mai ales de filmul de lung metraj, cu acțiune epică, amîndouă genurile de filme vin să îmbogățească viața spirituală a milioane de spectatori din satele patriei noastre. Iată de ce socotim că Festivalul filmului la sate constituie un eveniment important și remarcabil, un eveniment plin de semnificații, care merită din plin elogiul și atenția noastră.

PETRU VINTILĂ

## RODEȘTE CARTEA

*În nopți de iarnă cînd e alb și pur  
Și fire lungi, prin fulgi aduc lumină,  
Cu inima mea cartea se imbină  
Și zile viitoare prind contur.*

*Își sparge taina haina ei străină  
Sub brațul meu hotărîtor și dur.  
Al cărții viu și roditor azur  
Îmi face vîrsta-adîncă și deplină.*

*Eu adevărului îi port credință  
Și-i port credință cărții ce-o citesc,  
De parcă-i orice literă semință.*

*Și literele sînt semințe toate  
Și cad, din cărți, pe cîmpul românesc  
Și se ridică-n spic și-adună roade.*

AL. ANDRIȚOIU















